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U industriji veštačkih đubriva pokazalo 
se je kao korisno iz poljoprivrednih potre
ba spravljati kao veštačko đubre mešovite 
soli, koje sadrže azota, i to u obliku, da 
soli sadrže istovremeno amoniaka i nitrat
nog azota. Nitratni azot dejstvuje brzo i 
intenzivno, amoniačni azot sporo i dugo
trajnije. Prema tome postoji mogućnost, 
da se sa solima za đubrenje koje sadrže i- 
stovremeno i amonijačnog i nitratnog a- 
zota, postignu brzi ali i trajni rezultati đu- 
brenja. Za spravljanje ovakvih sredstava 
za đubrenje predlagani su različiti postup
ci. Najjednostavniji postupak bila bi upo
treba samog amon-nitrata, jedan postupak, 
koji je isključen zbog velike higroskopno- 
sti ove soli i što je zbdg tog malo podesna 
za posipanje. Zbog tog se pokušalo da se 
amon-nitrat dodatkom drugih nehigro- 
skopnih soli učini podesnim za posipanje.
Poznati su postupci, kod kojih se amon-ni
trat na pr. sa amon sulfatom pomeša u čvr
stom stanju ili u -prisustvu malih količina 
vode. Dalje su poznati postupci, kod kojih 
se istopljenom amon-nitratu, koji sadrži 
malo vode dodaje čvrst amon-sulfat. Ovi 
postupci imaju taj nedostatak, što je po
trebno imati dotične soli u gotovom obli
ku, odnosno u vrlo koncentrovanim rasto- 
pima, da bi se mogle upotrebiti za fabri- 
kaciju mešovitih soli.

Uspeva se na jedan jednostavan način, 
da se dođe do mešovitih soli, kada se po
stupa tako, da se čvrst amonnitrat ili amon- 
nitrat u koncentrovanom vodenom rastvo
ru tretira sa tečnim ili gasovitim amonia
kom i ove, kao što je poznato, pri ovom

tretiranju dobivene, čvrste ili tečne rastvo
re amon-nitrata u amoniaku, koji sadrži 
ili ne sadrže vode (na pr. Diversova tečnost) 
tretira sa kiselinama, anhidridima kiselina 
ili kiselim solima.

Sadržina vode tečnosti može se pri ovom 
tretiranju tako podesiti, da topla isparava- 
nja vode tačno su ravna neutralizacionoj 
toploti odnosno toploti postajanja, koja se 
oslobađa tako, da se dobija jedan suvi ili 
skoro suvi krajni proizvod. Ali se mogu 
upotrebiti za neutralizaciju i. amon-mitrat- 
amonijačni rastvori, koji ne sadrže vbde ili 
sadrže samo malo vode. Prema pritisku i 
temperaturi može se sastav rastvora amon- 
nitrata u amoniaku varirati, i tako već una- 
pred prema želji učvrstiti odnos nitratnog 
prema amoniačnom azotu i u gotovoj so
li. Jedna dalja mogućnost za variaćiju, da- 
ta je upotrebom kiseline, anhidrida kiselina 
ili kiselih soli u međusobnoj smeši.

Upotrebom sumporne kiseline dolazi se 
do amon-nitrat-amon-sulfatnih, upotrebom 
fosforne kiseline do amonmitrat-amdh fos
fatnih mešovitih soli, upotrebom kiselih 
kalium-sulfata mogu se spravljati amon- 
nitrat-amon-sulfat-kalium-sulfat soli naj- 
različitijeg sastava. Na sličan način može 
se kombinovati jedan veliki niz soli.

Pri spravljanju mešovitih soli po gore 
opisanom postupku često vrlo štetno utiče 
jako razvijanje toplote, koje se javlja pri 
neutraliziranju za rastvarač upotrebljenog 
amoniaka sa kiselinama, anhidridima kise
lina ili kiselim solima. Primećeno je, da se 
teškoće, koje se javljaju pri izvođenju pos
tupka praktički mogu da uklone, kada se
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reakcione komponente, koje treba pome
šati, pomešaju jedne sa drugim u prisustvu 
čvrst.h tela. Kao čvrsta tela mogu se upo- 
trebiti inertne materije, kao i uopšte soli. 
U zadnjem slučaju mogu se upotrebiti ka
ko jedinjenja, kod kojih sa ostalim delovi- 
ma reakcione smeše ne nastaje nikakva re
akcija, kao i takva, kod kojih je moguća 
jedna reakcija. Ako će se upotrebiti mešo- 
vite soli, dobivene mešanjem čvrstih ili teč
nih amoniačnih rastvora amon-nitrata, koji 
sadrži ili ne sadrži vode s kiselinama, an- 
hidridima kiselina ili kiselim solima, kao 
sredstva za đubrenje, preporučljivo je do
dati materije, koje takođe imaju moguć
nost đubrenja, na primer kaliumove soli, 
fosfate li koje bilo druge materije sa dej
stvom u ovom pravcu. Ovako spravljene 
soli sone smeše imaju to naročito preimuć- 
stvo, što su postojane na stovarištu i pp 
desne za posipanje.

Primeri izvođenja:
Primer 1.
Sa 36.2 kg amon-nitrata apsorbovati 

oko 6 kg amoniaka i izložiti dejstvu nagra
đenog proizvoda jednu smešu od 33.4 kg 
70 težinskih % fosforne kiseline i 36.4 kg 
kalium-hlorids; postaje oko 111 kg mešo- 
vitog đubreta sledećeg sastava:

32,7 % KC1
8,5 % (NH4)2HP04

17.4 % (NH4)H2P04
32.4 % NH4N03 
9,0 % H20

100,0 %
Materije, koje hrane su: 14.9% N, 14.9% 
P2On, 20.2% K20. Višak amoniaka se spro
vodi u sumpornu kiselinu radi spravljanja 
amon-sulfata. Voda se može delimično ili 
potpuno oterati sušenjem u poznatim apa
raturama.

Primer 2.
Pri jednom hlađenju apsorbovati sa 

24.6 kg amon-nitrata, 6 kg amoniaka, na
građenu kašu kristala dodati jednoj smeši 
od 16.25 kg 85% fosforne kiseline sa 53.6 
kg kalmmove šalitre; nagrađena sona sme- 
ša od 99.2 kg ima sledeči sastav:

54,0% KNO..
18,7% (NH4).)HP04 
24,8% NH.NO.j 

2,5% H20
100,0%

Kao materije koje hrane prisutno je 
20.2% N, 10.1% P20B, 25.2% K,0. Evakui- 
sanjem odvedeni višak amoniaka služi za 
spravljanje amon-nitrata iz azotne kiseline 
i amoniaka.

Primer 3.
Trajnim pokretanjem u nekom sudu za 

mešanje pomešaju es 31.6 kg diamon-fos- 
fata sa 27.9 kg kalium-hlorida i 12 kg 75% 
sumporne kiseline, ovoj kaši soli doda se 
proizvod, dobiven dejstvom od oko 5 kg a- 
moniaka na 22.1 kg amon-nitrata. Dobiva 
se so sledećeg sastava:

28,1% KC1 
33,0% (NH4)2HP04 
12,7% (HN4)2S04 
23,1% NH4N03 
3,1% H20 

100,0%
sa hrani] vim materijama: 17.8% N, 17.8% 
P2Or,, 17.8% K„0. Višek amoniaka, koji se 
oslobađa prerađuje se uvođenjem u vodu 
na amoniačnu vodu.

Patentni zahtev:
Postupak za spravljanje mešovitih soli, 

koje sadrže amoniačnog i nitratnog azota 
jedno pored drugog, naznačen time, što se 
rastvorima amon-nitrata u amoniaku, koji 
sadrže ili ne sadrže vode, dodaju kiseline, 
anhidridi kiselina ili kisele soli, koje sadrže 
ili ne sadrže vode, do neutralisanja, kao 
rastvarač upotrebljenog amoniaka, pri če
mu se kiseline, anhidridi kiselina ili kisele 
soli, upotrebljavaju u danom slučaju u uza
jamnoj smeši, pri čemu se istovremeno sta
ra o tome, da se vezivanje amoniaka izvo
di u prisustvu čvrstih, inertnih ili za izmenu 
sposobnih tela ili i smeše ovh, celishodno 
u prisustvu soli kao kalium-hlorida, kalium 
-sulfata, kalium-nitrata, kalcium-fosfata ili 
drugih materija, koje dejstvuju kao soli za 
đubrenje.


